| I I | | T wun wm we |
Innentemperatur [ — LUNGIuek (1Pa) e e Sp0TChO

Mllem'ﬂIlul.c E‘;nﬁj m m’-{lml

wew

ummnm'c m mwmum.mm wlmmunumrﬂ)

Komfort-Wetter-

station WS 9000 Teil6

Wartungsfrei, robust und langfristig wetterfest sind die
wesentlichen Merkmale dieser professionellen
WindmeBwertaufnehmereinheit zur genauen Erfassung von
Windrichtung und Windgeschwindigkeit. Die detaillierte
mechanische Konstruktion und der Aufbau werden im vor-
liegenden sechsten Teil dieses Artikels ausfiihrlich be-
schrieben. Zum AbschluB dieses Artikels gehen wir noch
auf den AnschluB und die Verkabelung der WS 9000 ein.

Aufbau der Wind-MeBwertaufnehmer

Bei den MeBwertaufnehmern fiir Wind-
richtung und Windgeschwindigkeit han-
delt es sich um hochwertige Konstruktio-
nen, die auch professionelle Anforderun-
gen erfiillen. Bei der Entwicklung wurde
ein System angestrebt, das eine hohe Mef3-
wert-Reproduzierbarkeit bei grofitmogli-
cher Nachbausicherheit gewihrleistet.

Die fertigen Wind-Melwertaufnehmer
wurden im hértesten Praxistest sorgfiltig
tiberpriift. Hierbei konnten auch iiber ei-
nen lingeren Zeitraum keinerlei Beanstan-
dungen bzw. nennenswerte Verschleifer-
scheinungen festgestellt werden.

Dartiber hinaus wurde der Windge-
schwindigkeistaufnehmer bei der DFVLR
(Deutsche Forschungs- und Versuchsan-
stalt flir Luft- und Raumfahrt e. V.) in
Braunschweig in ausgedehnten Mefrei-
hen untersucht. Die sich daraus ergebende
Kalibrierkurve (Zusammenhang zwischen
Ausgangsfrequenz in Abhingigkeit von
der Windgeschwindigkeit) wurde in den
zentralen Mikroprozessor der WS 9000
tibernommen, so daf eine optimale Genau-

78

igkeit der Windgeschwindigkeitsmessung
sichergestellt ist.

Erwihnenswert ist in diesem Zusam-
menhang noch, dall vorgenannte Mefrei-
hen bei der DFVLR in Braunschweig bis
zueiner Windgeschwindigkeit von ca. 200
km/h (!) gemacht wurden. Auch bei diesen
extremen Windgeschwindigkeiten, die
selbst bei schwersten orkanartigen Stiir-
men kaum auftreten, lieferte der ELV-
Windgeschwindigkeitsaufnehmer absolut
einwandfreie und kontinuierliche Mefer-
gebnisse, wobei sich auch nicht die gering-
sten Anzeichen einer evtl. Uberbeanspru-
chung gezeigt haben (im Vergleich hierzu:
Windstirke 11 = ca. 100km/h = orkanarti-
ger Sturm, Windstirke 12 = ca. 110-120
km/h = Orkan).

Fiir den Selbstbau ist es von Vorteil, daf3
fiir die Windgeschwindigkeitsmessung
keinerlei Kalibrierung erforderlich ist.
Dies wird erreicht, indem der zentrale Mi-
kroprozessor quarzgenau arbeitet und der
ELV-Windgeschwindigkeitsaufnehmer
eine systemtypische, sich praktisch nicht
dndernde Kennlinie besitzt, die, wie be-
reits erwihnt, dem Mikroprozessorsystem

Umwelttechnik

implementiert ist.

In Bild 15 ist die Schnittzeichnung der
Seitenansicht des mechanischen Aufbaus
der ELV-Wind-MefBwertaufnehmer darge-
stellt.

Diese gilt sowohl fiir den Windrich-
tungs- als auch fiir den Windgeschwindig-
keitsaufnehmer. Beide unterscheiden sich
lediglich in der Art des Rotors, der im
ersten Fall die Windrichtungsfahne und im
zweiten Fall drei halbkugelférmige Rotor-
blitter trigt, die in einem Winkel von 120°
angeordnet sind.

Die nachfolgende Aufbaubeschreibung
des Windrichtungs-MeBwertaufnehmers
trifft deshalb weitgehend auch fiir den
Windgeschwindigkeits-MeBwertaufneh-
mer zu. Geringfiigige Unterschiede wer-
den im Anschluf3 erldutert.

Zunichst wird die kreisrunde Leiterplat-
te entsprechend dem Bestiickungsplan fiir
den Windrichtungsaufnehmer bestiickt.
Hierbei finden simtliche Bauelemente, die
in dem Teilschaltbild 11 zur Windrich-
tungserkennung sowie die in Bild 13 zur
Innenraumbeheizung (,,ELVjournal”6/92)
gezeigt sind, auf einer einzigen Platine
Platz, einschlielich der in Bild 12 gezeig-
ten Gabellichtschranken-Einheit. In Bild
14 ist die Ansicht des fertigen Innenauf-
baus der elektronischen Windgeschwin-
digkeitsmessung zu sehen.

Die spiter zu Heizzwecken abgegebene
Wirmemenge teilt sich ungefihr wie folgt
auf die einzelnen Bauelemente auf: Der
8V-Festspannungsregler IC 902 sowie der
Emitter-Widerstand R 906 geben jeweils
ca. 25% der bendtigten Heizleistung ab,
wihrend der Leistungstransistor T 901 die
restlichen 50 % zur Verfiigung stellt. Aus
diesem Grunde wird T 901 auf einen lie-
gend angeordneten U-Kiihlkdrper montiert,
wihrend IC 902 mit einem senkrecht ange-
ordneten, etwas verkiirzten U-Kiihlkorper
versehen wird. Damit letztgenannter U-
Kiihlkorper nicht an die Unterseite der
Rasterscheibe stofit, miissen die drei An-
schlufbeinchen des IC 902 bis zum An-
schlag durch die Bohrungen auf der Platine
gesteckt werden, d. h. zwischen IC-Gehiiu-
se und Leiterplattenoberseite ist kein Ab-
stand mehr vorhanden.

Sind alle Bauelemente soweit auf die
Platine gesetzt und verlotet, kann als letz-
tes die Gabellichtschranken-Einheit mitden
Infrarot-Sendedioden D 801 bis D 803 und
den Fototransistoren T 802 bis T 804 mon-
tiert werden.

Zunichst wird der Distanz-Kunststoff-
block (1) auf die Leiterplatte gesetzt (Bild
12 ELV 6/92). Hierdurch wird ein etwas
aroBerer Abstand zwischen Leiterplatte und
Empfingereinheit erreicht.

Als nichstes werden die Fototransisto-
ren T 802 bis T 804 durch die entsprechen-
den Bohrungen im Distanz-Kunststoff-

ELVjournal 3/93



block (1) sowie durch die Bohrungeninder
Leiterplatte gesteckt und auf der Platinen-
unterseite verlotet. Die Riickseite der Foto-
transistoren (AnschluBstiftseite) liegt hier-
bei direkt auf der Oberseite des Distanz-
Kunststoffblockes (1) auf.

Zu beachten ist unbedingt die richtige
Einbaulage der drei Empfinger-Fototran-
sistoren, daes sich um gepolte Bauelemen-
te handelt. Entsprechend dem Bestiickungs-
plan weisen die drei Gehduseabflachungen
zur Kennzeichnung des Emitter-Anschlus-
ses zueinander hin.

Bevor der Empfinger- und Sender-
Kunststoffblock montiert wird, tiberpriift
man die Apertur der Gabellichtschranke,
d. h. die Schlitze vor den Sendedioden
bzw. den Empfingertransistoren, ob diese
einwandfrei ausgebildet sind. Die Abmes-
sungen der Empfinger-Schlitze betragen
0,25 mm x 2,0 mm und die der Sender-
Schlitze 0,50 mm x 2,0 mm. Hierbei sollte
sich die Uberpriifung nicht nur auf die
MaBhaltigkeit der Schlitze, sondern mehr
auf die einwandfreie Ausbildung dersel-
ben konzentrieren. Ein evtl. stehengeblie-
bener hauchdiinner Kunststoffrest kann
vorsichtig miteinem feinen Schraubenzie-
her entfernt werden. Dies ist ohne weiteres
moglich, da die Schlitze selbst eine ausrei-
chende Tiefe besitzen und damit eine hin-
reichende mechanische Festigkeit

Jetzt wird der Empfinger-Kunststoff-
block (2) iiber die Fototransistoren gesetzt.
Die Fiihrungsstifte werden hierbei fest in
die vier gegeniiberliegenden Bohrungen

ELVjournal 3/93

des Distanz-Kunststoffblockes (!) geprefit,
und zwar soweit, bis beide Kunststoff-
blocke fest aufeinander liegen. Die Foto-
transistoren werden dadurch gleichzeitig
exakt positioniert. Es ist darauf zu achten,
daf3 die Anschluibeinchen von T 802 bis
T 804 nicht verbogen sind, damit sie kei-
nen Kurzschluf} bilden.

Der Sender-Kunststoffblock (3) wird mit
seinen beiden Fiihrungsstiften in die zuge-
horigen Bohrungen des Empfiinger-Kunst-
stoffblockes (2) gesteckt, bis auch hier
beide Kunststoffblocke direkt aneinander-
liegen. Lediglich im Bereich der Sendedi-
oden bzw. Empfingertransistoren ist ein
ca. 3 mm breiter Spalt (Gabel6ffnung) vor-
handen, in den spiter die Rasterscheibe
beriihrungslos ,.eintaucht”.

Mit Hilfe einer Schraube M 3 x 30 mm,
die von der Leiterbahnseite her durch die
gesamte Konstruktion gesteckt wird, so-
wie einer Mutter M 3, wird die gesamte
Gabellichtschranken-Einheit fest ver-
schraubt.

Die Infrarot-Sendedioden D 801 bis
D 803 werden von oben in die 3 Aus-
sparungen des Sender-Kunststoffblockes
(3) gesteckt. Auch hier ist auf die korrekte
Einbaulage zu achten. Die Gehiuseab-
flachungen, welche die Katodenseite (Pfeil-
spitze) der Sendedioden kennzeichnen, wei-
sen zueinander hin. Entsprechend sind auch
die Aussparungen in dem Kunststoffblock
geformt.

Die Anode (nicht abgeflachte Seite) von
D 801 wird mit einem ca. 30 mm langen

Silberdrahtabschnitt mit dem Platinenan-
schluBpunkt,,a” verbunden. Anschlieflend
wird die Katode (abgeflachte Gehdusesei-
te) dieser Diode mit der Anode von D 802
und die Katode von D 802 mit der Anode
von D 803 verbunden, d. h. die drei Sende-
dioden sind in Reihe geschaltet. Zuletzt
erfolgt ebenfalls tiber einen kurzen Silber-
drahtabschnitt die Verbindung der Katode
von D 803 mitdem PlatinenanschlufSpunkt
Wb

Die Verbindung der Sendedioden mit
den Platinenanschlufbpunkten ,,a” und ,,b”
darf hierbei nicht im Bereich der Gabel-
Aussparung fiir die Rasterscheibe verlegt
werden. Es ist unbedingt erforderlich, daf3
sich die Rasterscheibe vollkommmen frei
drehen kann, ohne jegliche Beriihrung mit
einem feststehenden Bauteil. Bei korrek-
tem Aufbau ist dies aufgrund der priizisen
mechanischen Konstruktion automatisch
sichergestellt.

Nachdem die Bestiickung der Leiter-
platte nochmals sorgfiltig tiberpriift wur-
de, empfiehlt es sich, vor dem weiteren
Aufbaudes Windrichtungsaufnehmers die-
sen Schaltungsteil zunichst einmal elek-
trisch zu iiberpriifen.

Zunichst wird die Versorgungsspannung
angelegt (Platinenanschlufipunkt . h™:
+15V / Platinenanschlufipunkt ,,f*: Mas-
se / Platinenanschluf3punkt ,,i”: -15 V). Zu
Testzwecken darf die angelegte Spannung
im Bereich zwischen £10 V und £16 V
(kurzzeitig£20 V) schwanken. Die Strom-

g+2
aufnahme einer Schaltungseinheit liegt im

Bild 14: Innenansicht des
elektronischen Windgeschwindig-
keits-MeBwertaufnehmers

Raumtemperaturbereich zwischen 100 mA
und 200 mA, wobei im positiven Zweig der
Strom ca. 30 mA hoher als im negativen
Zweig ist (die Versorgung der Sendedi-
oden erfolgt iiber den positiven Zweig).
Die Masseleitung (,,f) fiihrt lediglich den
geringen Differenzstrom zwischen positi-
vemund negativem Versorgungsstrom. Da
auch auf den Signalleitungen (Platinenan-
schlufpunkte ,,¢”, ,,d” sowie ,.e”) nur ge-
ringe Treiberstrome fliefen und gleichzei-
tig ein hoher Signal-Stérspannungsabstand
vorhanden ist, kann die Verbindungslei-

79



Umwelttechnik

122

tung zwischen Wind-Mefwertaufnehmern

und Basisstation ohne weiteres einige 10

Meter betragen.

Bewegt sich die Stromaufnahme im an-
gegebenen Rahmen, werden folgende
Spannungsmessungen durchgefiihrt, wo-
bei der Minusanschluf} des Voltmeters mit
der Schaltungsmasse (Platinenanschluf3-
punkte ,,f*) verbunden wird:

- Pin 3 des IC 902: +7,5 V bis 48,5 V

- Pin 3 des IC901: +2,0 V bis 42,8 V

- Pin 2 des IC 901: wie Pin 3 mit maximal
20 mV Differenz

- Pin 6 des IC 901: 42 V bis + 6 V im
Raumtemperaturbereich

- Emitter von T 901: diese Spannung ist
um +1,2 bis +2 V grofer als die Span-
nung an Pin 6 des IC 901.

- Wird ein Lotanschlufy des Temperatur-
sensors TS 901 mit dem Lotkolben er-
wirmt (max. 3 Sekunden), so mul3 die
Spannung an Pin 6 des IC 901 auf ca. 6,5
bis 8,0 V ansteigen. In diesem Extrem-
fall darf die Differenz an den Eingéingen

80

Bild 15:
Schnittzeichnung der
ELV-Wind-MeBwertaufnehmer

Pin 2 und Pin 3 des IC 901 bis zu 1 V
ansteigen.

Pin 5 von IC 801:4+185 mV bis +235 mV
Emitter von T 801: wie Pin 5 des IC 801
miteiner Differenz von maximal 20 mV
Pin2des IC 801 =Pin 6 des IC 802 =Pin
2 des IC 802: +0,05V bis + 2,0 V

Pin 3 des IC 801 =Pin 5 des IC 802 =
Pin 3 des IC 802: +3,3 V bis +4,7 V
Platinenanschlufipunkte ¢, d, e: ca. 7 V.
Werden die Lichtstrahlen der Gabellicht-
schranken-Einheitunterbrochen, somufy
die Spannung an den Platinenanschluf3-
punkten ,,c”, ,,d”, ..e” auf ca. 0 V abfal-
len. Dieser letzte Test stellt eine der
wichtigsten Uberpriifungen dieses Schal-
tungsteils dar.

Sind alle Uberpriifungen zur Zufrieden-

heit verlaufen, kann der weitere Zusam-

menbau fortgesetzt werden (ansonsten sind
in dem jeweiligen Schaltungsabschnitt die
Bauelemente und deren Dimensionierung
sowie die Lotstellen zu iiberpriifen).Der
weitere Zusammenbau der ELV-Windmef-
aufnehmer ist in Abbildung 15 zu sehen.

Die Rasterscheibe (4) mit ihrem Innen-
durchmesser von 6,0 mm wird iiber die
polierte Prizisions-Metallwelle (6) gescho-
ben, und zwar soweit, bis sie direkt an dem
Wellenabsatz mit einem Durchmesser von
12 mm anliegt. Da die Welle in dem Be-
reich der Rasterscheibe einen Durchmes-
ser von 6,0 mm aufweist, ist die Raster-
scheibe ohne zusitzliche Befestigungen
zuverldssig mit der Welle verbunden.

Das Aufpressen der Rasterscheibe auf
die Metallwelle ist mit einem entsprechen-
den Kraftaufwand verbunden. Man hilt
deshalb die Metallwelle zweckmiBiger-
weise mit einer Zange fest (unter Zwi-
schenlegen von etwas Pappe oder Filz, zur
Vermeidung von Beschidigung der Welle
durch die Zange), wihrend man gleichzei-
tig unter Drehbewegungen der Rasterschei-
be diese vorsichtig aufschiebt. Hierbei sollte
unnotiger Druck in den d@ufieren Bereichen
der Rasterscheibe vermieden werden, um
diese nicht zu verbiegen.

Sehr wichtig ist, daf3 die Prizisions-Me-
tallwelle auf gar keinen Fall im Bereich der
Gleitlagerung mit einer Zange oder iiber-
haupt mit scharfen Gegenstinden in Be-
rithrung kommt. Vorgenannte Bereiche
weisen eine extrem geringe Rauhtiefe auf
(ca. 2um!), d. h. sie sind besonders hoch-
wertig poliert, damit die Haft- und Gleitrei-
bung optimale Werte annehmen kann.

Alsdann wird in das Windaufnehmer-
Gehéuseunterteil (7) sowie in das Wind-
aufnehmer-Gehiuseoberteil (8) je eine Pri-
zisions-Gleitlager-Bundbuchse (10,11)
vorsichtig eingepref3t.

Bevor nun die Leiterplatte mit der Ga-
bellichtschranken-Einheit in das Windauf-
nehmer-Gehiiuseunterteil (7) eingesetzt und
verschraubt werden kann, muf} die Priizi-
sions-Metallwelle (6) mit der darauf ge-
setzten Rasterscheibe (4) durch die Mittel-
bohrung der Leiterplatte gefiihrt werden.
Damit die Rasterscheibe in den Schlitz der
Gabellichtschranken-Einheit eintauchen
kann, muf erst die Schraube M3 x 30 mm
(5) gelockert werden, um den Sender-
Kunststoffblock (3) etwas anzuheben.

Befindet sich die Rasterscheibe (4) im
Schlitz der Gabellichtschranken-Einheit,
so wird die Schraube M3 x 30 mm (5)
wieder fest angezogen.

Nun kann die Leiterplatte vorsichtig in
das Windaufnehmer-Gehiuseunterteil (7)
gesetzt und mit 2 Knipping-Schrauben 2,9
x 6 mm festgeschraubt werden. Gleichzei-
tig mit Einsetzen der Leiterplatte wird das
untere Ende der Priizisions-Metallwelle (6)
in die Gleitlagerbuche (10) eingefiihrt. Die

ELVjournal 3/93



Welle darf hierbei nicht verkantet werden,
damit die hochwertige Beschichtung des
wartungsfreien Gleitlagers keinesfalls be-
schidigt wird. Gleichfalls ist auch wiih-
rend der vorangegangenen Montage der
Gleitlager auf sorgfiltigste Behandlung zu
achten. Es diirfen keinerlei scharfkantigen
Gegenstinde mit der Lagerbeschichtung
in Kontakt kommen. Die Gleitlager selbst
benotigen weder Ol noch Fett und arbeiten
langfristig wartungsfrei.

In den ersten Betriebsstunden erfolgt
das sogenannte Einlaufen der Gleitlager,
d. h. das Zusammenspiel zwischen Priizi-
sions-Metallwelle und Gleitlager schleift
sichein. Indieser Zeitist sowohl die Haftrei-
bung als auch die Gleitreibung héher als zu
einem spiteren Zeitpunkt. Nach ca. 100
Betriebsstunden hat sich das Zusammen-
spiel zwischen Metallwelle und Lager
selbsttitigauf optimale Werte einreguliert,
d. h. Haft- und Gleitreibung haben ihre
giinstigsten (minimalen) Werte erreicht.

An der Unterseite des Windaufnehmer-
Unterteils (7) befinden sich 6 im Kreis
um die Mittelboh-
rung angeordnete
Durchfiihrungen
mit einem Durch-
messer von 1,2 mm.
Hier werden 6iso-
lierte Zuleitungen
mit einer Linge von ca. 1 Meter hindurch-
gefiihrt, die vorher mit den entsprechenden
Platinenanschlupunkten verbunden wur-
den.

Bevor das Windaufnehmer-Gehéuse-
oberteil (8) tiber die Priizisions-Metallach-
se (6) gesetzt und mit 2 Schrauben 2,9 x 32
mm mitdem Unterteil fest verbunden wird,
kennzeichnet man zweckmifBigerweise
jede einzelne der 6 Zuleitungen, um spiter
dierichtige Anschluf3belegung korrekt vor-
nehmen zu kénnen.

Ca. 20 mm oberhalb der Rasterscheibe
(4) befindet sich auf der Priizisions-Metall-
welle (6) eine Nut. Hier wird eine Benzing-
scheibe aufgeprefit. Diese sorgt dafiir, daf3
die Welle (6) nicht nach oben aus dem
Windaufnehmer-Gehéuse gehoben werden
kann.

Nachdem die beiden Windaufnehmer-
Gehiusehalbschalen einschlieflich des
vorstehend beschriebenen Innenlebens
komplett montiert wurden, kann durch vor-
sichtiges Drehen an der Welle (6), die an
der Oberseite ca. 20 mm hervorsteht, ein
erster Test hinsichtlich der Leichtgingig-
keit gemacht werden. Hierbei hiilt man die
Konstruktion senkrecht und legt gleichzei-
tig das Ohr dicht an das Gehiduse. Beim
Drehen der Welle diirfen keinerlei Schleif-
gerdusche auftreten, von einem minimalen
. Lagerrauschen” einmal abgesehen.

Versucht man, die Welle nach oben zu
ziechen, mul} sich ein geringfiigiges Spiel

ELVjournal 3/93

zwischen oberem und unterem Anschlag-
punkt ergeben (0,2 mm bis 1 mm). Auch
wenn man die Welle dreht bei gleichzeiti-
gem Hochziehen, diirfen keine Schleifge-
ridusche auftreten. Gegebenenfalls ist das
Gehiuse nochmals zu 6ffnen und der me-
chanische Aufbau und die Befestigung,
besonders im Bereich der Gabellichtschran-
ke, zu lberpriifen.

Als niichstes wird die Unterlegscheibe
(13) tiber die Welle (6) gelegt und an-
schlieBend der Rotor (9) dariibergesetzt.
Mit der Mutter M4 (14) erfolgt dann die
feste Verschraubung von Rotor (9) und
Priizisions-Metallwelle mit der darauf be-
festigten Rasterscheibe (4). Das Festzie-
hen der Mutter M4 (14) erfolgt hierbei mit
einem Schraubendreher, der von unten
durch die Zentralbohrung des Windauf-
nehmer-Gehiuseunterteiles gefiihrt und in
den Schlitz der Welle (6) gesteckt wird.
Die Priizisions-Metallwelle (6) hat an bei-
den Enden eine Einkerbung, wie sie bei
Zylinderkopfschrauben zu finden ist, da-
mit ein entsprechender Schraubendreher

Professionelle , langfristig wartungsfreie Erfassung
von Windrichtung und Windgeschwindigkeit

die Welle drehen und somit die Mutter M4
(14) festziehen kann.

Die Einkerbung der Welle (6) an der
Oberseite im Bereich der Mutter M4 (14)
wird normalerweise nicht benotigt und dient
nur zu Ersatzzwecken fiir den Fall, daf} die
Zentralbohrung im Windaufnehmer-Ge-
hiuseunterteil nicht mehr zuginglich ist
(zum Beispiel durch Vergiefien des Tri-
gerbalkens). In diesem Fall ist mit Hilfe
eines entsprechend kleineren Schrau-
bendrehers die Welle durch die Mutter M4
(14) hindurch fest- bzw. loszuschrauben.

Bevor der Rotor (9) mit der Priizisions-
Metallwelle (6) verschraubt wird, ist die
Kunststoff-Windfahne auf den eigentlichen
Rotor (9) zu setzen. Die Windfahne selbst
wird an der Vorderseite mit einer Metall-
spitze versehen, die auf das vorhandene
Gewinde bis zum Anschlag geschraubt
wird.

Beim Windgeschwindigkeitsaufnehmer
werden anstelle der Windfahne 3 halbku-
gelformige Rotorblitter aufgesetzt. Zur
Befestigung haben die Rotorblitter jeweils
2 Stifte, die durch die passenden Bohrun-
gen mitden zugehorigen Fiihrungen an der
Rotorseite gesteckt werden. Die Befesti-
gung der Rotorblitter ist besonders ein-
fach, da eine entsprechende Fiihrung die
korrekte Positionierung sicherstellt.

Die beiden Befestigungsstifte eines je-
den der 3 Rotorblitter stehen auf der In-
nenseite des Rotors einige Millimeter her-

vor. Mit einem Létkolben, dessen Tempe-
ratur zwischen 150 und 200°C liegen sollte
(aufheizen und wieder ausschalten), wer-
den die Stifte ,,umgelegt” und etwas ge-
glittet, damit die Rotorblitter mit dem
eigentlichen Rotor verbunden sind. Eine
besonders sichere Verschweillung zwi-
schen Rotor und Rotorblittern ergibt sich,
wenn die Verbindungsstellen vorher mit
etwas Aceton eingestrichen werden. Da
Aceton die Oberflichen des Kunststoffs
anlost, ist diese Verbindungsart nach dem
Zusammendriicken der Kunststoffteile
praktisch nicht mehr zu I6sen.

Ein weiterer Unterschied zwischen Wind-
richtungs- und Windgeschwindigkeitsauf-
nehmer, aufler in der Art des Rotors, liegt
im Aufbau und im Anschluf} der Leiter-
platte. Anstelle von 3 Sendedioden und 3
Fototransistoren wird beim Windgeschwin-
digkeitsaufnehmer nur I Sendediode und 1
Fototransistor benotigt.

Im Teilschaltbild 11 wird daher nur
D 701 benétigt und an die Platinenan-
schluffpunkte,,a” und,,b” gelotet, wihrend
D702und D703
ersatzlos entfal-
len. Im tibrigen
werdeniediglich
diein Klammern
angegebenen
Bauelemente
mitden Nummern 700 ff. benétigt. Die fiir
die Windrichtungserkennung erforderli-
chen OPs (IC 802) einschlieBlich ihrer Zu-
satzbeschaltung entfallen ersatzlos.

Auferdem sind beim Windgeschwin-
digkeitsaufnehmer lediglich 4 Zuleitun-
gen erforderlich, die an die Platinenan-
schluBpunkte ¢ (Signalausgang), ,,h”
(+15V), . f" (Masse) und ,,i” (-15V) anzu-
schlieffen sind.

Werden beide Wind-MeBwertaufnehmer
auf einem Mast montiert (zum Beispiel
sich gegeniiberliegend auf einem Vierkant-
Edelstahl-Trigerrohr), so konnen die Zu-
leitungen zu den Platinenanschlufipunkten
LWh7, L7 17 vom Windrichtungsaufneh-
mer und vom Windgeschwindigkeitsauf-
nehmer innerhalb des Mastrohres mitein-
ander verbunden werden. Fiir die Zulei-
tung zur Basisstation reichen insgesamt 7
Adern aus (,,h, f, 1" sowie die Signalleitun-
gen fiir Windrichtung ,.c, d, ” und Wind-
geschwindigkeit ,,c”).

Fiir den Fall, daf eine sehr weit verbrei-
tete 8adrige Zuleitung verwendet wird,
empfiehlt es sich, die Masseleitung .~
doppelt zu belegen, um einen moglichst
geringen Innenwiderstand zu erhalten.

Die Befestigung der betriebsfertigen
Wind-MefBwertaufnehmer erfolgt mit ei-
ner Knipping-Schraube 5,5 x 38 mm, de-
ren Linge so bemessen ist, daf} die Ein-
schraubtiefe in das Windaufnehmer-Ge-
hiduseunterteil mindestens 10 mm, maxi-

81



Umwelttechnik

Fiir einen langfristigen und sicheren Be-
triecb empfiehlt es sich, zu einem spiiteren
Zeitpunkt, nachdem die gesamte Anlage
einige Wochen im Dauerbetrieb zuverlis-

punkte der Zuleitungen untereinander in-
nerhalb des Trigerrohres liegen. Auf gute
Isolierung dereinzelnen Verbindungspunk-
te ist zu achten.

mal jedoch 15 mm betriigt. Fiir die Monta-
ge der Wind-MeBwertaufnehmer auf ei-
nem Vierkant-Edelstahl-Trigerrohr mitei-
nem Querschnitt von 25 x 25 mm? ergibt sich
daher eine Schraubenlinge von 38 mm.
Ist die Befestigungsschraube zu lang,

Stiickliste: WS 9000 - Stiickliste: WS 9000 -

kann sie an die drehende Prizisions-Me- 2 S - :

tallwelle (6) anstoflen und deren Leicht- Wlpdgeschwmdlg- Wlndrlchtungsaufnehmer
giingigkeit beeintrichtigen bzw. ein Dre- keitsaufnehmer -

hen ganz verhindern. ] " Widerstande:

Die Verkabelung derbeiden Wind-Mel3- Widerstande: s oo ek b o R R 801
wertaufnehmer untereinander und die Ver- TOQ2 s R 701 BBEWANN ..o ocasiteervss vorsmssespasiiss R 906
bindung mit einer zusitzlich ummantelten B3QUAW s R 906 T o oy R 905
Slcucrlcilung Cl'lv()lgl lWCCkIl]iilSigCl‘WCiSC IN9] Fe R 905 T S o R 901
so, dal die Steuerleitung, die weiter zur 2,55KE R 901 2 IGCR e Rl S S S R 804
Basisstation fiihrt, im mittleren Bereich DVIER) =cr ol el e R 704 10kQ ...R 802, R 806, R 807, R 810,

des Vierkant-Edelstahl-Triagerrohres her- R 811,R 814, R 815, R 903

1 Siferrit-Schalenkern 14,4 x 7,5

| Spulenkdrper, 14 x 8

260 cm Kupferlackdraht, 0,1 mm?

3 Lotstifte mit Lotose

Sm abgeschirmte flexible Leitung
(MK2 x 0,22mm?)

1 Gehiuseunterteil

1 Gehiuseoberteil (Trichter)

2 Knipping-Schrauben 2,9 x 6,5 mm

250¢g Giellharz mit Hirter

5 ¢cm PG9-Rohr

I Knippingschraube M5,5 x 38 mm

1 Messing-Priizisionswippe (Fertigteil)

4 ¢cm Schrumpfschlauch 20 mm @

6 cm Schaltdraht, blank, versilbert

2 Knippingschrauben 2,9 x 32 mm

1 Kabelbinder

1 Spezial-Sieb, 110 mm @

82

| Prizisions-Rasterscheibe
(6 mm Bohrung)
| Priizions-Metallachse
2 Prizisions-Gleitlager-Bundbuchsen
| Benzing-Scheibe
2 9mm Unterlegscheiben (innen 4,3 mm)
2 Knipping-Schrauben 2,9 x 6,5 mm
2 Knipping-Schrauben 2,9 x 32 mm
| Schraube 5,5 x 38 mm
| Mutter M 4, Edelstahl
3 Muttern M 3
2 Zylinderkopf-Schrauben
M 3 x 6 mm
| Zylinderkopf-Schraube
M 3 x 30 mm
6 Lotstifte, 1,3mm
20cm Schaltdraht, blank, versilbert
| Kiihlkorper SK 13, halbiert

ausfiihrt und die einzelnen Verbindungs- 2TKQ e R 902 DT i e eimsbossramsishis R 902
e e R 705 T R 805, R 809, R 813
Stiickliste: 11 <O R 904 R e St S R 904
WS 9000 - Regensensor IBIOLEOT s et R 703, R 708 100k ..R 803. R 808, R 812, R 816
: x Kondensatoren: Kondensatoren:
Jicorstange; LOUF/16V .......C 702, C 902, C 903 LOUF/16V .......C 802, C 902, C 903
e B ollRol [z e C 901 N2 ok R T s C 901
T R e CTOL 100MIOV cs01
L e L MHalbisien Halbleiter:
e R 505. R 508 0 B < e e IC 901 O Rl A e IC 901
B "R 506 e S LM358 oo IC 801, IC 802
11 e g R R 507 L R e I 7805 ...covsvvrrsninsmnesressiene IC 902
Trimmer, PT10, liegend, SFEH309, e i T 702 SFH309 ...ooovo... T 802, T 803, T 804
o s e S T R 501 TIPTAS oo T 901 TIPLABL, o rlicrs nsost e T 901
BCSA8 oo T 701 BESAR L e G T 801
Kondensatoren: INATAS (oo D901 AR e AT D 901
i1 d et X A et C 502 SFH 409 oo D 701 SFH 409......... D 801, D 802, D 803
W2 s e C 501
TOOERE s e B s C 503 Sonstiges: Sonstiges:
SAND G s s TS 901 S AT RS R T TS 901
Halbleiter: 1 U-Kiihlkorper SK 13 | U-Kiihlkérper SK 13
T@ENIDG e IC 501 1 Windaufnehmer-Gehiduseoberteil 1 Windaufnehmer-Gehiuseoberteil
S S e e 1C 502 | Windaufnehmer-Gehiiuseunterteil 1 Windaufnehlner-Gehﬁuseunter(ei]
BIDRA3 s deass T 503, T 504 1 Rotor fiir Windgeschwindigkeit 1 Rotor fiir Windrichtung
BEHAR el batuainsts T 501, T 502 3 Rotorblitter (Ha]bkuge]) 1 Sender-Kunststoffblock
N b R e I R D 501 | Sender-Kunststoffblock | Empfinger-Kunststoffblock
s i | Empfinger-Kunststoffblock 1 Distanz-Kunststoffblock
i e sy | Dl KTl

(6 mm Bohrung)
1 Priizions-Metallachse
2 Priizisions-Gleitlager-Bundbuchsen
1 Benzing-Scheibe
1 9mm Unterlegscheibe
(innen 4,3 mm)
2 Knipping-Schrauben 2,9 x 6,5 mm
2 Knipping-Schrauben 2,9 x 32 mm
I Knipping-Schraube 5.5 x 38 mm
I Mutter M4, Edelstahl
3 Muttern M3
2 Zylinderkopf-Schrauben M3 x 6 mm
1 Zylinderkopf-Schraube M3 x 30 mm
20cm Schaltdraht, blank, versilbert
1 Windfahne
1 Metallspitze
10 Lotstifte 1,3mm
1 Kiihlkorper SK 13 (halbiert)

ELVjournal 3/93



Edelstahlschrauben M6x100mm
/ \ 15

Edellsfahlz
Edelstahl= il tragerrohr
unterlegscheiben Mast ¢ 25mmx25mm
Edelstahlmutter M6 (anoZme
bis 60mm
[ ol b w Edelstahl=
o P mastgreifer
i L OO
Edalstailz e o gy ey e et
unterlegscheibe aonoooonan
Edelstahlmutter M6
Bild 16 zeigt die Montage des Vier- Bild 17: Zahlrichtung der Western-
Stickliste: WS 9000 kant-Edelstahl-Tragerrohres am Mast Modular-Steckverbinder
Luftdruck- Messung sig gearbeitethat, das Trigerrohr mit Gief3-  mit sidgezahnformigen Aussparungen, die
harz auszufiillen. Vorher sind die beiden einen sicheren Halt des Tridgerrohres (15)
Widerstande: nicht bendtigten Kabeldurchfiihrungen —am Mast sicherstellen. Die genaue Mon-
__________________________________________ R2 beim Windgeschwindigkeitsmefwertauf-  tage ist aus der Skizze in Bild 16 zu erse-
R1.R3,R9 nehmer mit Hilfe eines Lotkolbens oder  hen.
............................... R10, R11 etwas Klebstoff sorgfiltig zu verschliefien. Der Mast muf3 unbedingt vorschriftsmi-
.......................................... RS, Die Montage des Trigerrohrs (15) kann ~ Big (nach VDE) geerdet werden. Die Ar-
................................. R4 -R7 zum Beispiel dhnlich wie die Montage beiten sollten nur von einem Fachmann
einer Rundfunk- oder Fernsehantenne an  ausgefiihrt werden.
Kondensatoren: einem Mast erfolgen. Hierzu dienen u. a. 2 Damit ist der Aufbau dieses professio-
T ODGE ok o S ety Ly SR 2 u-formig gebogene Befestigungsschellen  nellen Wind-MeBwertaufnehmers bereits
[B/100 VERSE SRt Cl beendet.
Halbleiter: Stu":kl’ste: WS 9000 - AnschluB und Verkabelung der
5 €7 DR R R IC2 Helligkeitssensor Komfort-Wetterstation
KA A e ey IC1
Widerstande: Wie bereits erwiihnt, erfolgt der An-
Sonstigess’ - s AN ) 008 el i b Attt R 306 schlul} simtlicher Sensoren und MefBwert-

| Stiftleiste, 4polig, abgewinkelt

..R 301, R 307
........................... R 304, R 305
Trimmer, PT10, liegend,

aufnehmer der Komfort-Wetterstation tiber
Western-Modular-Steckverbindungen.
Diese bieten eine Arretierung zum Schutz

Stiickliste: ARG e D N e ) R 302 :écgclil ein \'c.rsclmllishcls Abxlichcr;( des

Trimmer, PT10, lieeend., Steckers sowie eine absolut sichere Kon-

WS 9000 - Feuchtesensor Tl i st el AR R 303 taktierung. Des weiteren sind die an den

Steckern angesetzten Flachbandkabel sehr

Widerstande: Kondensatoren: flexibel, was wiederum besonders im

OO s ity R 401, R 402 1UF/100V Wohnbereich von Vorteil ist, da keine an

10uF/25V der Riickseite tiberstehenden Steckverbin-

Kondensatoren: dungen mit starren Leitungen die Aufstel-
IO R e o C 401 Halbleiter: lung des Gerites behindern.

ORIV s s st C 402 ME2 e o e S 1C 301 Bei einer Kabelverteilung innerhalb des

BPWD e S0t e D 301 Hauses empfiehlt es sich, simtliche von

Halbleiter: der Wetterstation kommenden Sensorlei-

D406 L e IC 401 Sonstiges: tungen in eine Auf- oder Unterputzver-

3 Lotstifte mit Lotose teilerdose zu fiihren und von hieraus die

Sonstiges: 5m 2adrig abgeschirmte flexible Lei- gesamte Installation vorzunehmen. Eine

Industrie-Feuchtesensor ........ ES 401 tung, (MK 2 ; 0.22mm>) entsprechende Verteilerdose kann meistens

Temperatursensor SAS1000 .. TS401

3 Lotstifte

Sm Kabel mit 6pol.
Western-Modular-Stecker

1 Sinter-Bronze-Filter

1 Kunststoffrohr (7 cm), PG 9

| GieBBharz mit Hirter

ELVjournal 3/93

1 Knipping-Schraube 5.5 x 38 mm
250 g GieBharz mit Hérter

2 Knipping-Schrauben 2,9 x 6,5 mm
| Gehiuseunterteil

| Gehéuseoberteil

| Streuscheibe

2 Knipping-Schrauben 2,9 x 32 mm

auch relativ einfach hinter oder in einem
Schrank an- bzw. eingebaut werden, ohne
die Optik des Wohnraumes zu storen.
Die Zihlrichtung der Western-Modular-
Steckverbinder ist Abbildung 17 zu ent-
nehmen. Nachder Verkabelung dieses inno-
vativen Wettermefisystems steht dem dauer-
haften Einsatz nichts mehr im Wege.

83



	Page 1
	Page 2
	Page 3
	Page 4
	Page 5
	Page 6

